

屯門區議會備忘錄

2012-2013 年社會服務委員會 第九次報告

會議

社會服務委員會(下稱「社委會」)分別於本年 5 月 14 日及 5 月 29 日舉行第九次會議及第一次特別會議。

(一) 第九次會議

關注匡智屯門晨崗學校及匡智屯門晨曦學校的校舍事宜

2. 多名委員表示，理解匡智屯門晨崗學校(下稱「晨崗學校」)家長的要求，同時認為教育局有必要評估本區學校發展的整體需要，以妥善分配校舍。解決上述兩所學校擠迫問題的方案方面，有委員建議在區內較為空曠的地方興建新校舍，亦有委員建議讓上述兩所學校暫時借用空置校舍或其他校舍的空置課室。另有委員認為，如要將一般空置校舍改作特殊學校校舍，須先諮詢當地居民的意見。

3. 經討論後，社委會請教育局代表在下一次會議上，分別匯報校舍加建工程及搬遷校舍的預算所需時間，以便社委會考慮兩個方案。

有關改善／優化屯門醫院之惜別間等殯儀服務

4. 多名委員肯定屯門醫院致力改善寧養服務及善終服務，惟認為屯門醫院主座大樓惜別設施的硬件有待改善，醫院管理局(下稱「醫管局」)應積極考慮擴充屯門醫院的惜別設施，並提供宗教儀式用品、簷蓬或遮蔽處。醫管局代表回應表示，明白委員為何認為個別公立醫院的惜別設施比屯門醫院主座大樓完善，惟希望委員理解，屯門醫院主座大樓地下的主要任務是提供急症服務，其硬件設備及空間亦受此限制。

5. 經討論後，社委會通過去信醫管局，要求改善屯門醫院的惜別設施，並交由醫療及復康服務工作小組繼續跟進有關事宜。

要求妥善施行精神復康人士社區護理服務

6. 多名委員關注精神復康人士在公共屋邨造成滋擾，並認為醫管局應設立更多長期護理宿位，以及增加屯門區精神科的資源及人手。此外，社委會認為除妥善的住院服務外，社區支援對精神病康復者亦十分重要。

要求推行乳癌普查

7. 多名委員要求當局推行乳癌普查，以及落實在各婦女健康中心為適齡人士進行免費檢查。衛生署代表回應表示，雖然普查有助及早發現一些病例，但由於所有檢查結果均不是百分之百準確，推行普查會增加假陽性及過度診斷的個案，因此當局需要平衡推行普查的利弊。

關注小一派位問題

8. 多名委員表示，雖然本年度小一學額充足，但跨境學童每年增加，近年增幅比以往更大，憂慮小一學額的增幅未能追上，導致區內學童須跨網／跨區就學，步北區後塵。就此，他們促請局方及早籌謀，例如興建新的小學，或使用空置校舍營辦新校。此外，委員促請教育局妥善整理有關數據。

邀請支持「城市印象@你我社區」專題活動及展覽

9. 社委會通過支持「城市印象@你我社區」專題活動及展覽。規劃署稍後會透過郵寄或電郵，向委員派發活動宣傳品，以便委員協助在地區進行推廣工作。

邀請支持無煙社區計劃

10. 社委會通過接受香港吸煙與健康委員會的邀請，成為「無煙社區計劃」的支持機構，並交由社區關懷工作小組跟進有關事宜。

資助婦女發展計劃

11. 社委會通過交由社區關懷工作小組跟進「資助婦女發展計劃」撥款，並邀請多個地區團體與工作小組合作舉辦有關活動。

屯門區倡廉活動 2013/2014 計劃

12. 社委會備悉廉署的活動建議及撥款安排。

(二) 第一次特別會議

社會服務委員會轄下工作小組的工作匯報

(a) 醫療及復康服務工作小組

13. 有委員表示，希望工作小組就「屯門區認知障礙症患者的服務需要及情況」研究調查進行跟進工作，並為提供融合教育的學校／特殊學校的師生舉辦相關講座。

(b) 社區關懷工作小組

14. 有委員認為，沒有清晰界定「有需要人士」會為工作小組的工作帶來混亂，工作小組亦應更積極接觸地區團體，邀請他們與工作小組合辦活動。一名工作小組成員回應表示，工作小組的資源有限，惟會積極跟進地區團體向工作小組

反映的需要。

(c) 教育及青少年服務工作小組

15. 社委會備悉工作小組的有關報告內容。

教育局屯門區學校發展組報告

16. 委員關注屯門區幼稚園學額及未來小一學額的供應是否充足、推行免費幼稚園教育的進展以及區內中學的長遠發展。當中有委員建議教育局善用空置校舍，營辦學額供應暫時出現緊張的班級。

社會福利署報告

17. 委員關注長者生活津貼的電視宣傳片，可能會令部分不享有追溯期津貼的長者誤以為可獲得該筆款項。此外，有委員關注醫務社工的人手供應。社署代表表示，署方會因應個別服務單位處理的個案性質及數量，妥善編配人手。現時服務屯門區的兩個醫務社會服務單位的社工同事數目，已較區內家庭服務單位人手為多。此外，署方在過去數年亦持續加強了醫務社會服務的人手，以應付服務需求。

屯門區罪案數字報告

18. 委員關注與去年同期相比，本年首三個月的詐騙案宗數下降，惟受騙人數上升。警務處代表回應表示，部分詐騙案可能有多於一名受害人。

邀請長者義工參觀沙田馬場

19. 社委會通過接受香港賽馬會慈善信託基金的邀請，邀請本區 120 位長者義工及其家庭成員，參與該會於 8 月 29 日在沙田馬場舉辦、以「家有康和樂」為主題的活動。

支持「家是香港」運動事宜

20. 屯門區議會已同意成為「家是香港」運動（下稱「運動」）的伙伴機構。委員備悉，由於社委會及其轄下工作小組舉辦的活動，有部分符合運動的四個主題，故民政事務處會將這些活動的資料提交予運動的四個工作小組。如工作小組認為適合，這些活動的資料會上載至「家是香港的地區活動」網頁，以供公眾查閱及參與。

屯門區議會秘書處

日期：2013 年 6 月 19 日

檔號：HAD TM DC/13/30/SSC/2